

别只在读书日关注读书

■恒三

4月23日,是世界读书日。日前,第十二次全国国民阅读调查在北京发布。调查称,2014年我国成年国民图书阅读率为58.0%,较2013年的57.8%上升了0.2个百分点。其中,超四成的成年国民认为自己的阅读数量较少。相较于国人买LV爱马仕的劲头,这个读书量也有点令人羞赧。

做任何事情无疑都需要兴趣,阅读也一样。中国人之所以不爱阅读,我认为最根本的原因在于,没有从小养成热爱阅读的习惯,或者说,没有从阅读中找到乐趣。这源于学校过于功利化的教育。我们的教育体制偏重应试,学生倘若占用了过多课本以外的阅读时间,就没有时间做习题了,这无疑也会影响到他们的学习成绩。你看衡水中学精确到分的作息表里,可有课余阅读的时间?在最能培养孩子阅读兴趣的年龄,不让他们阅读、抑制他们的阅读兴趣,长大了他们会喜欢读书吗?显然不可能。

另一方面的原因,则在于传统图书发行市场本身的体制弊端,由于市场分割和垄断严重制约了图书业的发展,市场上同质化、质量低的图书过多,优秀图书却不能很好地占领市场,也影响到了读者的阅读兴趣。大家若从书籍中得不到乐趣,自然也不爱读书。

这些年,伴随着互联网的发展,阅读电子图书与新兴媒体的人越来越多,年轻人几分钟就刷一次微博,有出版界人士认为,“读就比不读强”,可这种碎片化阅读,会不会加剧浮躁之气,让人们更不爱阅读呢?

每次看到同胞在国外旅游时折花乱扔垃圾,在国际航班上大打出手,在诺贝尔奖舞台上颗粒无收的新闻时,我总在想,其实这些问题也许可以通过阅读解决。一个认真阅读过孔子、托尔斯泰、巴尔扎克的人,素质肯定差不到哪里去,也会对学习一直抱有兴趣。

读书的“无用”与“有用”

■李健

所谓读书的意义,大概就是让人眼界更开阔,对自我有更清醒的认识,而不至于狂妄。一个人读的书越多,越会意识到自己的匮乏。但我并不将读专业书视为完整意义上的读书,在我看来,一个人不论从事什么行业,都应该读一些人文社科类的图书。

人们常问我:阅读与音乐创作的关系是怎样的?它们二者时有关联,有时却未必。我最近在读古诗,常惊叹古人奇崛的想象力,这样阅读能锤炼我的语言,启发我表达的方式。但人生中更多阅读是在无形当中发挥着潜移默化的影响,所以我更倡导非功利的阅读,建议大家读点看似无用的书,培养点看似无用的爱好,以陶冶情操、净化心灵。实用主义是我们今天特别要警惕的。这一点从当今大学基础理论类专业的冷清与应用类专业的火爆可见一斑。我曾无数次听到类似的疑

问:数学研究有用吗?哥德巴赫猜想有用吗?要知道,没有这些基础理论的研究,就不可能有我们今天的计算机技术,一些表面看似没用的理论,建构了今天的科技。

其实我读书并不多,但我喜欢反复阅读同一本书,尤其是经典作品。这是受到作家余华的启发,他是几乎不读畅销书的。如今各种出版物浩如烟海,而现代人的阅读时间越来越少,你很难有时间和精力去检验哪些书是好还是坏。那些摆放在机场书店、火车站书店的五花八门的图书,多数看了会让人失望。但经典不会,无论何时翻阅经典,你都会满载而归。

人们还常说:兴趣是最好的老师。但我认为不应该完全凭着兴趣阅读,有时也要强迫自己读一些费力的书,这样才可能有进步。作家马尔克斯每天强迫自己上午9点到下午2点进入工作状态,实在写不出来东西,也要在书桌旁坐上两个小时。读书同样需要自我约束和自我强制。童

话读起来毫不费力,但人的一生不可能只是读童话,还是要强迫自己读一些看不懂、不好读的书。《追忆似水年华》《哈扎尔辞典》这类书不像心灵鸡汤那么好读,但强制自己读下来,一定会有收获。

对我个人而言,读书还是一种具有仪式感的行为。就如同写歌词我习惯于钢笔一样,我更钟情于纸质书。古人读书,讲究焚香沐浴、品茗闲吟,追求萧然自远、悠然自足的境界。但对着电子屏幕上那一堆二进制的数字编码,我闻到的不是“书香”,而是工业气息。就像现在网络如此发达,还是有许多爱好者搜集老唱片、音乐CD一样,仪式感让阅读悦目悦耳悦心,更有味道也更为神圣。

对全社会而言,目前存在着一个巨大的反差。我们的出版业数字庞大,新书源源不断,但从全世界来看,我们是人均读书量很少的国家,远非一个文明古国所应该呈现的。原因何在?这值得我们深思。

上门免费输液不是一个道德命题

■伟德

网友“护士小倩”发帖称,自己是护士,想免费帮人上门输液,但却怕自己是非法行医。调查发现,虽然需要医护人员上门服务的人很多,但由于法律法规的限制以及出于安全考虑等,医院一直无法正常提供上门服务。

对于围观者来说,上门免费输液是再好不过的事,既可以解决很多人的行动不便之需,又可以改善时下的医患关系。因而,很多人会像“护士小倩”那样存在诸多不理解之处,从媒体调查看,为卧床老人和保胎女性等特殊群体提供上门服务,需要开辟一条畅通的路径。

不过,上门免费输液的风险同样显而易见,医疗作为一种专业性很强的行为,面临诸多不确定因素,尤其在出现紧急状况之时,更需要获得足够的技术保障。假若患者在输液过程中,出现了严重过敏等不良反应,护士在缺乏软硬件支持和配合下,必然陷入孤掌难鸣的境地。更何况术业有专攻,护士在医护方面比较擅长,然而在治疗和处置突发医疗状况时,可能就会惊慌失措。

假若上门免费输液一切顺利,志愿者还可以获得道德上的褒奖,若一

旦出现不良事件,那么其可能会陷入道德和法律的双重追究之中,这个时候就不仅仅是“好心办了坏事”,还会因为非法行医而产生麻烦。这样的后果与风险,医务人员个体无以承受,即便整个医疗体系也难以承担。正是基于专业本身和后果的考虑,上门输液服务才被严格禁止,一些地方有所尝试也迅速进行了调整。

越是专业的东西越具有道德性。或者说,医疗道德的实现必须基于对专业的尊重,并最终落实到细节之上。大医院和小医院,优质医疗和普通医疗之间的差距,往往就体现在专业上。无论从环境的营造,还是医疗的专业化流程上,一座好的医院都体现出极强的专业性。

眼下医患关系紧张,对医德提出了更高的要求。然而医德的实现和提升,不能仅仅停留在道德表面,更不能止于对患者的迎合,而应出于对专业的尊重和恪守之上。比如,现在很多医生因为害怕承担后果,在选择治疗方案时,没有做到对专业的坚守而是按患者的要求执行,对患者一味迎合迁就,容易出现问题,也损坏了自己的形象。从这一点来说,上门免费输液不是道德假想题,唯有出于对法律和专业的尊重,医德的实现才有基础和保障。

高薪诚聘

北京财经学院为拓展周口市场,特在各区县诚聘县级招生负责人,在本地工作,待遇优厚,有招生经验或教育管理背景者优先。

联系人:王老师

联系电话:13393939955

诚聘

某大型金融机构诚聘业务经理30名,有金融工作经验者优先,年收入30万元以上。
选对行业跟对人,人生从此改变。
电话:13393911155 李经理

藏獒火锅

画中有话



■文/小强 图/春鸣

据报道,北京救狗人士在今年的一次活动中,解救了20只藏獒,这些以往价值以百万计的大狗,如今却卖给屠宰场,做成火锅食材和皮具。

关于藏獒的一些神话颇为引人入胜,说当年成吉思汗及其子孙率领大军一路向西打到欧洲,就有赖于藏獒为其前驱,还有人说藏獒干得过狮子……曾几何时,藏獒仿佛是哮天犬,谁拥有藏獒,谁就好像是哮天犬的主人。

二郎神。在轮番炒作下,藏獒身价暴涨。

但又有人说,讲到战斗力,比特、土佐等世界知名斗狗都比它强,要它和狮子打,更是个笑话。普通人对藏獒没有好感,是因为屡屡发生的藏獒伤人事件。

不知是因藏獒的神话破灭,还是因为其他奢侈品市场降温相同的原因,有的藏獒居然沦落到了菜狗的境地!杀藏獒者谁?当年炒作及跟风者也,汝不杀伯仁,伯仁因汝而亡。那些不幸跌入火锅的藏獒,本该一直待在雪域高原做一头自在的牧羊犬的。